

习近平复信美国华盛顿州塔科马市市长伍达德斯、斯特拉孔市市长穆里

新华社北京2月2日电 1月31日,国家主席习近平分别复信美国华盛顿州塔科马市市长伍达德斯、斯特拉孔市市长穆里。

习近平指出,北京冬奥会是中国人民的一件喜事,也是国际奥林匹克事业的一件盛事。在中国人民和国际社会支持下,我们一定会呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会,实践“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言,推动各国人民一起向未来。习近平并向两市全体市民致以节日的问候。

近日,伍达德斯、穆里市长分别致信习近平主席,向习近平主席和中国人民致以新春祝福,预祝北京冬奥会取得成功。伍达德斯市长表示,在新冠肺炎疫情大流行的背景下,由中国这样一个负责且有组织能力的东道国举办一届安全、健康、成功的冬奥会,这是全世界的幸运。塔科马市人民会收看北京冬奥会,为运动员和北京欢呼。穆里市长表示,我们特别期待并相信北京冬奥会组织良好、十分成功,我和我的家人以及斯特拉孔市6700位居民都期待在电视上观看运动员的精彩表现。两位市长祝愿虎年成为增进和平、友谊和团结的一年。

向世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会

——北京冬奥会筹办工作全景回顾

本报记者 马剑 李硕 李洋

一幅壮美的冰雪画卷,一曲时代的奋斗之歌。

习近平总书记指出:“北京冬奥会是我国重要历史节点的重大标志性活动,是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机,对京津冀协同发展有着强有力的牵引作用。”“办好北京冬奥会、冬残奥会是党和国家的一件大事,是我们对国际社会的庄严承诺,做好北京冬奥会、冬残奥会筹办工作使命光荣、意义重大。”

回首6年多筹办之路,在“绿色、共享、开放、廉洁”的办奥理念指引下,北京冬奥会、冬残奥会筹办工作硕果累累:竞赛场馆和各项基础设施树立冬奥新标杆,突出科技、智慧、绿色、节俭特色;京津冀协同发展驶入快车道,北京“双奥之城”熠熠生辉,小城崇礼成长为滑雪胜地;“带动3亿人参与冰雪运动”的目标已经实现,人民群众获得感、幸福感不断增强……

大幕即将开启。我们将兑现承诺,向世界呈现一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

中国智慧书写中国范本

筹办北京冬奥会、冬残奥会,再一次体现了党的领导和举国体制、集中力量办大事的制度优势。

冬奥筹办,场馆建设是重中之重。习近平总书记指出:“要突出科技、智慧、绿色、节俭特色,注重运用先进科技手段,严格落实节能环保要求,保护生态环境和文物古迹,展示中国风格。”“各项建设和改造工程都要努力成为精

品工程,同时要充分考虑后续利用,不要贪大贪多。”

突如其来的新冠肺炎疫情,给筹办工作带来不小挑战。冬奥建设节奏不变、目标不变、标准不变。2020年底,所有竞赛场馆如期高质量完工,相关基础设施建设同步完成,达到测试活动要求。冬奥建设者们发扬迎难而上的“钉钉子”精神,攻克一个又一个技术难题,用中国智慧、中国速度打造出一批世界一流的精品工程。

所有新建、改造场馆和设施全部满足绿色建筑标准,并在节约资源、保护环境、处理废弃物与废水等方面形成示范,不仅满足赛事需求,也为赛后可持续利用留下足够空间。这既体现了“共享办奥”的理念,也是冬奥建设“坚持百年大计”的重要内涵。

“这些赛事供运动员使用的竞赛场馆,赛后要融入群众日常生活,让人们尽可能地亲近和使用。”清华大学建筑学院院长、北京冬奥会张家口赛区设计总负责人张利介绍,“雪如意”的大跳台和标准跳台两侧都设计了自上到下贯通的台阶,就是充分考虑赛后综合利用的独到设计。

场馆建设向前迈出的“一小步”,背后往往是自主设计建造能力提升的“关键一跃”。

位于延庆赛区的国家雪车雪橇中心“雪游龙”,是国内第一条符合冬奥标准的赛道。没有经验可循,建设者们攻坚克难,走出了一条自主创新之路。1.9公里长的赛道一次性喷射浇筑成型,一次性通过国际组织认证,获得专利受理、授权100多件。

最大化利用现有场馆和设施,是筹办工作一大亮点。“水立方”变身“冰立方”,五棵松体育中心只需要6小时就能完成“冰篮转换”,国家体育馆、首都体育馆通过升级改造,具备冬奥项目双向转化能力。冬奥筹办的高标准、新突破,正是高质量发展的生动实践,推动着冬奥建设与城市发展紧密结合。2020年,《北京2022年冬奥会和冬残奥会可持续性计划》发布,着眼于“环境正影响”“区域新发展”“生活更美好”3个目标,旨在开创出人人参与、人人获益的新局面。

以冬奥会筹办为契机,为生态环境改善书写新方案,为区域和城市创新发展新范式,为人与社会进步创造新环境,这幅以“美丽中国”为底色的北京冬奥画卷,将在奥林匹克史上留下浓墨重彩的一笔。

体现中国智慧,书写中国范本。中国有决心、有底气做好各项筹办工作,让世界看到“言必信、行必果”的大国风范。

2015年7月,北京携手张家口赢得2022年冬奥会举办权时,国际奥委会主席巴赫曾表示,奥运会“交给了放心的人”。如今开幕在即,巴赫说:“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利,场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。”

冬奥筹办和本地发展比翼齐飞

习近平总书记指出:“举办冬奥会是推进京津冀协同发展的重要抓手,必须一体谋划、一体实施,实现北京同河北比翼齐飞。”(下转第二版)

北京2022年冬奥会火炬接力启动仪式在京隆重举行

韩正点燃火炬并宣布火炬接力开始

新华社北京2月2日电 北京2022年冬奥会火炬接力启动仪式2日在京隆重举行。中共中央政治局常委、国务院副总理、第24届冬奥会工作领导小组组长韩正出席仪式,点燃北京2022年冬奥会火炬,并宣布火炬接力开始。

2日上午,北京奥林匹克森林公园南门外广场洋溢着喜庆祥和的气氛。9时许,北京2022年冬奥会火炬接力启动仪式正式开始,现场奏起中华人民共和国国歌和奥林匹克会歌。在全场观众的期盼中,3名火种护卫分别手持火种灯、火炬和引火棒上场,1名火种

护卫从火种灯中引出火种,点燃火种台。韩正前往火种台旁,点燃北京冬奥会火炬,高高举起,向现场观众致意,并交给第1棒火炬手、我国首位世界速滑冠军罗致焕。

9时16分许,韩正宣布:北京2022年冬奥会火炬接力开始!顿时,现场掌声、欢呼声此起彼伏,奥林匹克森林公园一片沸腾。伴随着《一起向未来》歌曲响起,火炬手高举火炬,向观众展示后起跑,开始火炬传递。

仪式上,中共中央政治局委员、北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇致辞,

并播放了国际奥委会主席巴赫的致辞视频。

中央和国家机关有关部门、北京市、河北省和北京冬奥组委负责同志,火炬手、运动员、志愿者和社会各界代表,新闻媒体记者等约400人参加了仪式。

北京2022年冬奥会火炬接力的主题是“迎接冰雪之约、奔向美好未来”。火炬将在北京、延庆、张家口三个赛区传递。2月4日,经过约1200名火炬手传递的北京冬奥会火炬,将点燃国家体育场主火炬塔,迎来激动人心的奥运时刻。

中华大地即将再次迎来奥林匹克主火炬点燃的神圣时刻,全世界运动员将相聚在五环旗下,在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言感召下,追求卓越荣耀,展现运动之美。北京即将成为世界上首个既举办过夏奥运会又举办冬奥会的“双奥之城”,在奥林匹克史上书写浓墨重彩的一笔。

思深方益远,谋定而后动。北京2022年冬奥会和冬残奥会主题口号“一起向未来”,是中国向全世界发出的携手共创未来的时代之音,更是构建人类命运共同体理念在奥林匹克运动领域的生动诠释。

不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一——
围绕奥林匹克精神,习近平总书记的英雄观、胜负观指引和激励中国体育健儿创佳绩、展形象

1月4日,习近平总书记在北京考察2022年冬奥会、冬残奥会筹办备赛工作。

“人生能有几回搏,拼搏是值得的。不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香?”二七厂冰雪项目训练基地专项体能训练馆内,总书记动情的一番话,让大家心潮澎湃。

2013年11月19日,习近平主席在会见国际奥委会主席巴赫时指出,体育不仅可以提高人民健康水平,还可以促进各国人民相互了解和友谊。团结、友谊、和平的奥林匹克精神在中国深入人心。

2014年2月7日,习近平总书记在俄罗斯索契亲切看望参加第二十二届冬奥会的中国体育代表团时表示,成绩不仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌,更在于体现奥林匹克精神,自强不息,战胜自我、超越自我。

“养兵千日,用兵一时。此时不搏,更待何时。”总书记的话语,激励着在场每一个人。

2014年8月15日,习近平总书记在亲切看望南京青奥会中国体育代表团时强调,希望你们发扬奥林匹克精神和中华体育精神,摆平心态、放下包袱,胜不骄、败不馁,尽情享受青奥会期间比赛、学习、交流的每一个过程。大家要同世界各国各地区青少年相互交流,增进了解和友谊。

2016年8月25日,习近平总书记在会见第31届奥运会中国体育代表团时,语重心长地说:“我们不以胜负论英雄,同时英雄就要敢于争先、敢于争第一。”

“在奥运会这样高水平的竞争场合,争第一、拿金牌奖牌很不容易,拿到金牌奖牌的,值得尊敬和表扬。同时,只要勇于战胜自我、超越自我,即使没有拿到金牌奖牌,同样值得尊敬和表扬。”

“我国体育健儿在里约奥运会上的表现,展示了强大正能量,展示了‘人生能有几回搏’的奋斗精神。实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,就需要这样的精神。”

不以胜负论英雄,英雄就要敢争先。总书记关于奥林匹克精神的重要论述,深刻阐明了胜与负、成与败的辩证关系,也是对奥林匹克名言“更快、更高、更强——更团结”与“重要的在于参加”的完美注解。

牢记总书记“使命在肩、奋斗有我”的谆谆教诲,体育健儿在训练场挥洒汗水,在竞技场奋勇争先,一次次书写战胜自我、超越自我的精彩篇章,诠释了奥林匹克运动追求卓越的真谛,以及“养兵千日,用兵一时。此时不搏,更待何时”的题中之义。

38金32银18铜,这是中国体育代表团在东京奥运会交

出的成绩单。一位位奥运健儿成为国人心目中的榜样,引领社会大众对运动之美作深层次思考。

9秒83!打破亚洲纪录!苏炳添让奥运会最具看点的男子百米决赛赛场上,第一次出现了中国人的身影。尽管三度征战奥运会还未拿到奖牌,但他的突破比金牌更可贵,他对梦想的不懈追求让人动容。

东京奥运会落幕不到半年,北京冬奥会接过奥林匹克运动的接力棒,全球目光再度聚焦亚洲。

平昌冬奥会短道速滑男子500米决赛中,武大靖一路向前,只留给对手一个背影。登上领奖台,他手指左胸,那里印着鲜艳的五星红旗。

冬奥会开幕倒计时一个月之际,现场聆听了总书记的谆谆教诲,武大靖对即将来临的冬奥之战信心满满。“总书记这个时候来给我们加油打气,给了我莫大的鼓励,让我更加努力去拼去冲,让我们朝着‘取得我国冬奥会参赛史上最好成绩’的目标发起最后冲刺。”

奥运赛场重结果,但有时过程往往比结果更重要。中国运动员把总书记的话语记在心里,顽强拼搏,努力去做最好的自己。

体育强则中国强,国运兴则体育兴——

围绕体育强国建设,总书记的“大体育观”奠定了体育在中华民族伟大复兴进程中的重要地位和重要作用,使人振奋,催人奋进

“发展体育运动,增强人民体质。”这是1952年6月10日中华全国体育总会成立时毛泽东同志的题词。70年来,体育的内涵和外延不断拓展,承载着国家强盛、民族振兴的梦想。

2013年8月31日,习近平总书记在沈阳会见参加全国群众体育先进单位和先进个人表彰会、全国体育系统先进集体和先进工作者表彰会的代表时指出,体育是社会发展和人类进步的重要标志,是综合国力和社会主义文明程度的重要体现。体育在提高人民身体素质和健康水平、促进人的全面发展、丰富人民精神文化生活、推动经济社会发展、激励全国各族人民弘扬追求卓越、突破自我的精神方面,都有着不可替代的重要作用。

四年后在天津,全运会开幕前,习近平总书记在会见全国群众体育先进单位和先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进工作者代表以及在本届全运会群众比赛中获奖的运动员代表时强调,体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强,国运兴则体育兴。要把发展体育工作摆在重要日程,精心谋划,狠抓落实,不断开创我国体育事业发展新局面,加快把我国建设成为体育强国。

总书记强调,加快建设体育强国,就要坚持以人民为中心的思想,把人民作为发展体育事业的主体,把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点,落实全民健身国家战略,不断提高人民健康水平。

2021年,十三届全国人大四次会议通过的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出,到2035年要建成体育强国、健康中国。

没有全民健康,就没有全面小康。党的十八大以来,全民健身领域一份份重磅文件接续出台, (下转第三版)



左图:重庆市南川区的滑雪场,人们正体验滑雪。
右图:北京颐和园天然冰场,人们正在享受滑冰的乐趣。
贺路启摄(影像中国)

今日谈

2月2日,北京2022年冬奥会火炬接力启动仪式在京隆重举行,伴随着《一起向未来》歌曲响起,火炬手高举火炬,开始火炬传递。在网上,许多网友通过参与“我是火炬网络护跑手”主题网络宣传推广活动,为冬奥加油、为运动员加油。截至目前,超过2100万人领取了官方认证的护跑手电子证书。网友的积极参与,映照出人们高涨的冰雪热情。

冰雪运动,魅力无限。办好北京冬奥会、冬残奥会,既是我们对国际社会的庄严承诺,也是推广普及冰雪运动的重要契机。今天,商场里的室内冰场已十分常见,享受冰雪运动的快乐不再限于冬季;低纬度高海拔地区也建起了雪场,溜冰滑雪超越地域限制。借着北京冬奥会的东风,冰雪运动的场地设施不断完善,群众性冰雪赛事活动数量持续增加,点燃了更多人的冰雪热情。冰雪运动不仅是在为全民健身助力,也是在为美好生活添彩。

“大美中国,精彩冬奥”“为冬奥喝彩”“北京冬奥会,不见不散”……就在这两天,由人民日报新媒体推出的微视频《冬奥遇见中国风》在社交平台刷屏,网友们纷纷写下感言。冬奥即将如期而至,让我们一起“迎接冰雪之约、奔向美好未来”。

为全民健身助力 为美好生活添彩
林翊岚